



ЕЛЕОСВЯЩЕНИЕ

Митрополит Иларион (Алфеев)

Достаточно давно установилась церковная традиция приступать к таинству елеосвящения (соборования) ежегодно - как правило, Великим постом. Поэтому наступление Святой Четыредесятницы побуждает многих из нас не только к более частому посещению богослужений, не только к активной евхаристической жизни, но и к серьезной подготовке к соборованию, дабы укрепить посредством этого таинства душевые и телесные силы

Человек был создан с легким, чистым, нетленным и бессмертным телом. После грехопадения оно утратило эти свойства, стало материальным, тленным и смертным. Человек "облекся в кожаные ризы - тяжелую плоть и стал трупоносцем", как говорит святитель Григорий Богослов. В жизнь человека вошли болезни. По учению Церкви, причины всех болезней коренятся в общей греховности человека: грех вошел в его естество, как некий диавольский яд, осквернивший и отравивший его. И если смерть является следствием греха ("сделанный грех рождает смерть"; Иак. 1:15), то болезнь находится между грехом, за которым она следует, и смертью, которой предшествует. Хотя все болезни происходят от разных причин, общий корень у них один - тленность человеческого естества после грехопадения. Как говорит преподобный Симеон Новый Богослов, "врачи, которые лечат тела людей... никак не могут вылечить основную природную болезнь тела, то есть тление; они стараются разными способами вернуть телу... здоровье, а оно снова впадает в другую болезнь". Поэтому человеческому естеству необходим, по мысли преподобного Симеона, истинный врач, способный исцелить его от тления: таким врачом является Христос.

В течение Своей земной жизни Христос совершил множество исцелений. Часто Он спрашивал обращавшихся к Нему за помощью: "Веруете ли, что Я могу это сделать?" (Мф. 9:28). Исцеляя тело от болезни, Он исцелял и душу от самого страшного недуга - неверия. Христос указывал на виновника всех душевых и телесных болезней - диавола: о склоненной женщина Он говорит, что

ее "связал сатана" (Лк. 13:16). Исцеления совершали также апостолы и многие святые.

Для помощи больным уже в apostольские времена существовало таинство, получив-



шее впоследствии название Елеосвящения. О нем говорит апостол Иаков в своем Послании: "Болен ли кто из вас, пусть призовет пресвитеров Церкви, и пусть помолятся над ним, помазав его елеем во имя Господне. И молитва веры исцелит болящего, и восставит его Господь, и если он соделал грехи, простятся ему" (Иак. 5:14-15). Явно, что речь идет не об обычном помазании елеем (маслом), которое практиковалось у евреев, видевших в елее целебное средство, а об особом церковном таинстве,

так как целительное свойство здесь приписывается не елею, а "молитве веры", совершающей пресвитерами.

В основном таинство Елеосвящения в Восточной Церкви сохранило те главные черты, которые указаны апостолом Иаковом: его совершают семь пресвитеров (на практике часто меньше - два или три), читаются семь апостольских и евангельских зачал, совершается семь раз помазание больного елеем и прочитывается разрешитель-

ная молитва. Церковь верует, что в таинстве Елеосвящения больному, согласно словам апостола Иакова, прощаются грехи. Это, однако, не означает, что Елеосвящение может заменить исповедь, обычно это таинство совершается после исповеди и причащения.

Безосновательно также мнение, будто при совершении Елеосвящения прощаются забытые грехи, то есть не названные на исповеди. Исповедь, как мы говорили выше, означает всецелое и полное прощение и оправдание человека, если она принесена искренне, с сокрушением и желанием исправиться. Взгляд на Елеосвящение как на своего рода восполнение исповеди противоречит смыслу и идее обоих таинств. В результате такого искаженного понимания к Елеосвящению иногда прибегают совершенно здоровые люди, надеясь получить прощение забытых (а то и утешенных на исповеди) грехов. Молитвы о лежащем "на одре болезни" в этом случае теряют всякий смысл.

Еще более искажает смысл таинства исцеления, каковым можно назвать Елеосвящение, такой взгляд, при котором оно воспринимается как предсмертное напутствие или "последнее помазание". Подобный взгляд был распространен в Римско-Католической Церкви и оттуда проник в некоторые Восточные Церкви. Причиной возникновения этого взгляда, как думает протопресвитер Александр Шмеман, является то обстоятельство, что Елеосвящение не гарантирует исцеления. "Но мы знаем, - пишет

он, - что всякое таинство есть всегда переход и преложение... Христа просили об исцелении, а Он прощал грехи. У Него искали "помощи" нашей земной жизни, а Он преобразил ее, прелагал в общение с Богом. Да, Он исцелял болезни и воскрешал мертвых, но исцеленные и воскресенные им оставались подверженными неумолимому закону умирания и смерти... Подлинное исцеление человека состоит не в восстановлении - на время! - его физического здоровья, а в изменении, поистине преложении его восприятия болезни, страданий и самой смерти... Цель таинства в изменении самого понимания, самого приятия страданий и болезни, в приятии их как дара страданий Христовых, претворенных Им в победу".

В этом смысле можно сказать, что Елеосвящение приобщает больного к страданиям Христа, делает саму болезнь спасительным и целительным средством от духовной смерти. Многие святые с благодарностью принимали посланные им болезни как возможность избавления от мучений в будущем веке. Как учит Церковь, Бог всегда стремится обратить зло в добро: болезнь, сама по себе являющаяся злом, может принести добро человеку, который благодаря ей приобщается страданиям Христовым и воскресает для новой жизни. Известны случаи, когда болезнь заставляла человека изменить свою греховную жизнь и встать на путь покаяния, ведущий к Богу.

Фото В. БАЗИЛЕВСКОГО.

НОВОСТИ·ФАКТЫ·СОБЫТИЯ

Патриарх Кирилл молится о прекращении кровопролития на арабском Востоке

МОСКВА. Патриарх Московский и всея Руси Кирилл возносит молитвы о прекращении кровопролития в странах Ближнего Востока и Северной Африки.

«Если кому-то пришла в голову идея менять таким образом политических лидеров, то это очень опасная схема», - сказал Патриарх.

Предстоятель отметил, что народ «легко ввести в состояние возбуждения, конфронтации», и «мы на примере России знаем, чем все это может обернуться», как легко спровоцировать людей на конфликт, «но как тяжело строить затем на развалинах новую жизнь». «Поэтому мы молимся о странах Ближнего Востока и Северной Африки, сознавая, что Господь вводит их в период сложнейших испытаний», - сказал Патриарх Кирилл.

По словам Предстоятеля РПЦ, сегодня для православных верующих особенно важно молиться и поддерживать наши восточные Патриархии, которые существуют более полутора тысяч лет. «Чего только не было в этой части земного шара, а Поместные Церкви, великие восточные Патриархии при любых политических условиях существовали, существуют, и, верим, будут существовать до скончания века. И все, что зависит от Русской Церкви, она будет делать для того, чтобы поддерживать наши братские Поместные Православные Церкви в это непростое время», - заявил Патриарх.

Помощь россиян Японии будет содействовать примирению наших народов

МОСКВА. Патриарх Кирилл назвал «огромной трагедией» последствия разрушительного землетрясения, произошедшего 11 марта у берегов Японии.

«То, что мы видим в теленовостях, производит страшное впечатление, - сказал Предстоятель. - За всем этим - реальная трагедия простых людей, и первая реакция, которая возникает и в уме, и в сердце, - это желание помочь им, чтобы Господь утишил всех, кто пострадал, кто получил увечья, кто лишился крова, кто потерял родных и близких». Предстоятель

Патриарх Кирилл назвал «безобразием» стремительный рост тарифов на жилье

МОСКВА. Святейший Патриарх Кирилл назвал «безобразием» стремительный рост тарифов на жилье без изменения уровня услуг и призвал население активнее включаться в формирование институтов гражданского общества, способных защитить интересы простых людей.

«Сегодня, когда я ехал в машине, беседовал со своим водителем на тему гражданского общества, - сообщил Патриарх на заседании Координационного комитета по поощрению социальных, образовательных, информационных, культурных и иных инициатив под эгидой РПЦ. - Люди не по-

нимают, почему так стремительно увеличиваются все тарифы на жилье, не понимают, почему в два-три раза увеличиваются за год без предоставления соответствующих услуг... Я спросил: а как вы реагируете на это безобразие? Оказывается, что люди не знают, как реагировать, «они все ждут, что кто-то, какой-то хороший, умный начальник вмешается в этот процесс и поможет». «Никакой самый умный начальник в масштабах страны не сможет справиться с этой задачей, если сам народ не включится в этот процесс, в организацию институтов гражданского общества, способного защитить интересы людей», - считает Патриарх.

В Оренбургскую епархию прибыли мощи святой преподобномученицы великой княгини Елисаветы

ОРЕНОБУРГ. 14 марта из Екатеринбурга в Оренбург прибыли мощи святой преподобномученицы великой княгини Елисаветы.



График пребывания мощей:

21-24 марта - Покровский храм г. Оренбурга; 24-25 марта - Соль-Илецк; 25-26 марта - райцентр Ташла; 26-27 марта - Переволоцк; 27-28 марта - Новосергиевка; 28-29 марта - Сорочинск; 29-30 марта - Тюмень; 30 марта - 1 апреля - Бузулук; 1-3 апреля - Бугуруслан; 3-5 апреля - Абдулино; 5-6 апреля - Пономаревка; 6-7 апреля - Шарлык; 7-10 апреля - Саракташ; 10 апреля - Ростоши; 10-11 апреля - Кувандык; 11-12 апреля - Медногорск; 12-13 апреля - Гай; 13-14 апреля - Новотроицк; 14-17 апреля - Орск.

Общество православных врачей выпустило брошюру о вакцинопрофилактике у детей

МОСКВА. Общество православных врачей выпустило брошюру «Вакцинопрофилактика у детей».



Издание осуществлено под редакцией заведующей кафедрой детских болезней Первого московского государственного медицинского университета им. И.М. Сеченова, доктора мед. наук, профессора, заслуженного врача РФ, члена Исполкома ОПВР Н.А. Геппе и профессора кафедры детских болезней Первого московского государственного медицинского университета им. И.М. Сеченова, доктора мед. наук А.Б. Малахова.

Авторы брошюры в понятной и доступной форме рассказывают о вакцинации, об отношении к прививкам.

Кроме того, в брошюре рассмотрены следующие вопросы: история вакцин, вакцинопрофилактика, наиболее опасные инфекции, противопоказания к вакцинации, возможные нежелательные последствия прививок, мифы о вакцинации. Также, приводятся Национальный календарь профилактических прививок России.

«В брошюре развенчиваются мифы врагов вакцинации, но при этом представлены объективные сведения о возможных побочных



ДЕНЬ ПРАВОСЛАВНОЙ КНИГИ

25 декабря 2009 года Священный Синод РПЦ по инициативе Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Кирилла учредил ежегодный День православной книги, приурочив его к дате выпуска первой на Руси печатной книги Ивана Федорова «Апостол», вышедшей в свет в марте 1564 года. В рамках Дня православной книги 14 марта в Орске состоялось значимое событие - выставка православной литературы.

В зале библиотеки им. Горького состоялась презентация древних книг из личной коллекции благочинного протоиерея Сергея Баранова, а также образцов книжной и периоди-

ческой печати 20 века и современности. Выставка была совместным мероприятием ЦБС г. Орска и Оренбургской епархии Русской Православной Церкви.

- День православной книги уже второй год проводится во многих епархиях Русской Православной Церкви. В 2010 году этот праздник впервые отмечался в Оренбурге, - говорит диакон Максим Бражников. - Каждый город проводит этот праздник по-своему: где-то проходят благотворительные акции, лектории, круглые столы, а для Орска нами был выбран вариант - провести историческую выставку книг.

Здесь можно встретить редкие образцы церковной печати, начиная с 18 века и заканчивая нашими днями. Наибольший интерес посетители выставки вызвали древние фолиант, представленные отцом Сергием. В частности, старообрядческий Октай (Октоих), изготовленный вручную и надписанный крюковой нотацией.

- Сейчас мы пользуемся в обиходе обычными «круглыми» итальянскими нотами, - рассказывает диакон Григорий Сычев, - но эта практика сравнительно поздняя. Раньше, до появления этой нотации, существовали крюки - нотные

знаки, обозначавшие не отдельный звук, но целую мелодическую строку. Крюков было большое количество, и певцы запоминали их наизусть. Регент хора (головщик), таким образом, не управлял хором, как сейчас это делают дирижеры, а водил специальной указкой по крюкам, и хор пел вместе с ним. Сейчас крюковая нотация сохранилась, в основном, у старообрядцев, хотя есть и отдельные приходы в нашей Церкви, где эта практика сохраняется.

На выставке были представлены и образцы современной церковной печати. Можно было встретить много периодической литературы, например, «Журнал Московской Патриархии», «Фома», «Встреча», а также известную в нашем городе газету «Орск Православный» («Жизнь во Христе») - первое православное издание.

- Эти книги из фонда библиотеки №3 им. Т. Шевченко, которая является старейшей в нашем городе. Конечно же, каждая книга здесь - это ценнейший экспонат, сохраненный для нас нашими предками, любившими книги и бережно сохранившими каждый этот том и журнал до наших дней, - комментирует Лалина Анашкина, заведующая отделом обслуживания Центральной городской библиотеки им. Горького.

В заключение хотелось бы пожелать, чтобы подобного рода мероприятия проходили чаще, поскольку для жителей нашего города книга остается основным источником информации по любой теме.

Фото
В. БАЗИЛЕВСКОГО.



Человек может развивать в себе творческое начало, если он воспитан на книге

Выступая на одном из мероприятий, посвященных Дню православной книги, Святейший Патриарх Кирилл обратил свое слово к детям.

«Что отличает современный способ получения информации: через компьютер, через телевидение, через фильмы - от книги? Когда вы читаете художественное произведение, вы сами создаете в вашем сознании образы. Каждый читатель - одновременно соавтор, и чем богаче жизнь человека, чем он культурней и образованней, тем красивее образ. Когда во время чтения текста внутри вас возникает художественный фильм, режиссером которого является вы сами, это и есть соучастие в творчестве автора. А когда мы видим готовый фильм, за нас все уже сделали режиссеры, постановщики, актеры, художники - нам ни в чем не нужно участвовать, мы просто потребители. Вот чем книга отличается от фильма, от компьютерной игры: она воспитывает в человеке творческое начало. Дай Бог, чтобы вместе с литературой, которую вы будете читать, формировались не только ваш творческий потенциал и ваше эстетическое чувство, чтобы вы не только обогащались знаниями, получали нужную информацию, но чтобы вместе с чтением литературы формировалось ваше нравственное чувство».



Беседа перед исповедью

Священник Александр Ельчанинов

Мы еще не приступили к исповеди, а душа наша слышит искушающие голоса: «Не отложить ли? Достаточно ли приготовлен, не слишком ли часто говорю?» Нужно дать твердый отпор этим сомнениям. «Если ты приступаешь служить Господу Богу, то приготовь душу свою к искушению» (Сирах, 2, 2). Если ты решил говорить, - явится множество препятствий, внутренних и внешних: они исчезают, как только проявишь твердость в своих намерениях.

В частности, вопрос о частой исповеди: надо исповедываться много чаще, чем это у нас принято; по крайней мере во всех четырех постах. Нам, одержимым «дреманием ленинским», неискусственным в покаянии, необходимо вновь и вновь учиться каяться; это, во-первых; а во-вторых - необходимо тянуть каюку-титочку от исповеди к исповеди, чтобы промежутки между периодами говения были наполнены духовной борьбой, усилиями, питаемыми впечатлениями от последнего говения и возбуждаемыми ожиданием близкой новой исповеди.

Другой смущающий вопрос, это вопрос о духовнике: кому идти? Держаться ли одного во что бы то ни стало? Можно ли менять? В каких случаях? Опытные в духовной жизни отцы утверждают, что менять не следует, даже если это только твой духовник, а не духовный отец, руководитель твоей совести. Бывает, правда, что после

удачной исповеди у священника последующие исповеди у него же выходят какими-то вялыми и слабо переживаются, и тогда является мысль о перемене духовника. Но это - недостаточное основание для такого серьезного шага. Не говоря уже о том, что наши личные ощущения на исповеди не касаются существа Таинства, - недостаточный духовный подъем во время исповеди часто бывает знаком нашего собственного духовного неблагополучия. Об этом о. Иоанн Кронштадтский говорит: «Покаяние должно быть совершенно свободное и никак не вынужденное лицом исповедующим». Для человека, действительно страдающего язвой своего греха, - безразлично, через кого он исповедует этот томящий его грех; лишь бы как можно скорее исповедовать его и получить облегчение. Другое дело, если мы, оставив существо таинства покаяния, идем на исповедь для беседы.

Другое дело, если мы, оставив существо Тайнства покаяния, идем на исповедь для беседы. Вот тут-то и важно различать исповедь от

ности - действительно, есть дар Божий», говорит о. Иоанн Кронштадтский. Обычно люди неопытные в духовной жизни не видят ни множественности своих грехов, ни их «гнусности». «Ничего особенного», «как у всех», «только мелкие грехи» - «неукрал, не убил» - таково обычное начало исповеди у многих. А самолюбие, неперенесение укоров, честность, человекоугодие, слабость веры и любви, малодушие, духовная лень - разве это не важные грехи? Разве мы можем утверждать, что достаточно любим Бога, что вера наша действенна и горяча? Что каждого человека мы любим, как брата во Христе? Что мы достигли кротости, безгрешности, смирения? Если же нет, то в чем заключается наше христианство? Чем объяснить нашу самоуверенность на исповеди, как не «окамененное нечувствие», как не «мертвостью сердечной, духовной смертью, телесную предваряющей»? Почему святые отцы, оставившие нам покаянные молитвы, считали себя первыми из грешников, с искренней убежденностью взывали к Иисусу Сладчайшему: «Никто же согрешил на

для человека, действительно страдающего язвой своего греха, - безразлично, через кого он исповедует этот томящий его грех; лишь бы как можно скорее исповедовать его и получить облегчение. Другое дело, если мы, оставив существо таинства покаяния, идем на исповедь для беседы.

смешливость, усиленную заботу о своей наружности и не только своей, но своих близких, обстановке дома - то надо внимательно исследовать, не является ли это формой «многообразного тщеславия». Если мы слишком близко принимаем к сердцу житейские неудачи, тяжело переносим разлуку, неутешно скорбим об отшедших, то, кроме силы и глубины наших чувств, не свидетельствует ли все это также о неверию в Промысел Божий?

Есть еще одно вспомогательное средство, ведущее нас к познанию своих грехов, - вспоминать, в чем обычно обвиняют нас другие люди,

духовной беседы, которая может совершаться и вне Таинства, и лучше, если совершается отдельно от него, так как беседа, хотя и духовных предметах, может рассеять, расхолодить исповедующегося, вовлечь в богословский спор, ослабить остроту покаянного чувства.

Исповедь не есть беседа

о своих недостатках, сомнениях, не есть осведомление духовника о себе и менее всего - не «благочестивый обычай». Исповедь - горячее покаяние сердца, жаждущее очищения, ищащее от ощущения святыни, умирания для греха и оживание для святыни. Раскаянность - уже степень святыни, и бесчувственность, неверие - положение вне святыни, вне Бога»

Разберемся, как нам относиться к Таинству покаяния, что требуется от приходящего к Таинству, как к нему готовиться.

Несомненно, первым действием будет испытание сердца. Для этого и положены дни подготовки к Таинству (говение). «Видеть грехи свои в их множестве и во всей их гнус-

земли от века, якоже согрешших из окаянны и блудный», а мы убеждены, что у нас все благополучно! Чем ярче свет Христов озаряет сердца, тем яснее сознаются все недостатки, язвы и раны. И наоборот: люди, погруженные в мрак греховный, ничего не видят в своем сердце; а если и видят, то не ужаются, так как им не с чем сравнивать.

Поэтому прямой путь к познанию своих грехов - это приближение к свету и молитва об этом свете, который есть суд миру и всему «мирскому» в нас самих (Ио. 3, 19).

А пока нет такой близости к Христу, при которой покаянное чувство является нашим обычным состоянием, надо, готовясь к исповеди, проверять свою совесть - по заповедям, по некоторым молитвам (например, З-я вечерня, 4-я перед причащением), по некоторым местам Евангелия (например, Мф. 5 гл. , Рим. 12. , Ефес. 4, посл. Иакова, особенно гл. 3).

Разбираясь в своем душевном хозяйстве, надо постараться различать основные грехи от производных, симптомы от более глубоких причин. Например, очень важны - рассеянность на молитве, дремота и невнимание в церкви, отсутствие интереса к чтению Священного Писания; но не происходят ли эти грехи от маловерия и слабой любви к Богу? Нужно отметить в себе своеование, непослушание, самооправдание, нетерпение упреков, неуступчивость, упрямство; но еще важнее открыть их связь с самолюбием и гордостью. Если мы замечаем в себе стремление к обществу, словоохотливость, на-

и исповеди, то это не значит - каяться в них. Правда, Господь принимает исповедание - искреннее, добросовестное, - когда оно и не сопровождается сильным чувством раскаяния (если мы исповедуем мужественно и этот грех - наше «окамененное нечувствие»). Все же «сокрушение сердца», скорбь о грехах своих, есть важнейшее из всего, что мы можем принести на исповедь.

Но что же делать,

если «иссохшее греховым пламенем»

наше сердце не

орошается живи-

тельными

водами

слез?

Что, если

«немощь душев-

ной и плоти не-

може

»

так велики, что мы

не способны на

искрыне

по-

ка-

и

не

причины

от-

кры-

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

и

Видение МЫТАРСТВ

Монахиня Сергия (в миру Татьяна Ивановна Клименко) родилась 2 января 1901 г. в Ростове-на-Дону в дворянской семье. По окончании гимназии она поступила на историко-филологический факультет Донского университета, который ей не удалось закончить из-за гражданской войны. В 1921 году Татьяна уехала в Кисловодск, где зарабатывала на жизнь стиркой и частными уроками.

В 1923 году в ее жизни

произошла знаменательная встреча с великим старцем, духовно умудренным иеромонахом Стефаном (Игнатенко), насельником Второ-Афонского монастыря на горе Бештау, в десяти километрах от Пятигорска. Отец Стефан повел ее твердой поступью по пути духовного совершенства. Вскоре, иска уединения, отец Стефан ушел в затаенную пустынь, в горы, а Господь послал матушке другого великого наставника - архиепископа

Иннокентия (Ястребова), который, найдя ее уже достаточно подготовленной, в 1925 году постриг в монашество с именем Сергия.

В 1927 году владыку Иннокентия арестовали. Перед арестом он благословил матушку спешно уехать из Кисловодска. Так она очутилась в пустыни Покровской, расположенной на Мархотском хребте Кавказских гор. Но через два года, узнав о том, что скиты по Черноморскому побережью закрыты, а все духовенство и монашествующие привезены пароходами в Новороссийскую тюрьму, матушка Сергия испросила благословения ехать в Новороссийск и носить передачи арестованным.

В 1929 году ее саму арестовали, отвезли в Бутырскую тюрьму и через несколько месяцев отправили по этапу в Соловки. Но до Соловков мать Сергия не дошла: тяжело заболела костным туберкулезом, была оставлена в Кеми, а

в 1931 году освобождена.

А дальше, в 30-е годы, происходит то, о чем она никогда не думала. Владыка Антоний (Абашидзе) благословил ее учиться в Московском медиституте, "служить Богу на этом святом поприще". И матушка становится врачом - до войны работает в Москве, затем в Вышнем Волочке Тверской области. Ее духовная жизнь не ослабевала, а с годами становилась все более напряженной. Следуя завету своего первого духовника отца Стефана: "Более всего нам подобает читать преосвященного Игната", - она не только читала, но и знала наизусть многие произведения епископа Игната Брянчанинова, следовала его советам в отношении внутреннего делания.

Выйдя на пенсию, монахиня Сергия в 1955 году переехала в Эстонию и поселилась близ Пюхтицкого монастыря. Она посещала все монастырские службы, посыльно помогала

заболевшим сестрам, но постриг ее продолжал оставаться тайным вплоть до 1975 года, когда матушка игуменья Варвара "открыла" его. В 1987 году она благословила мать Сергию перейти из "хибара", в которой та жила, в "ограду" монастыря. В монастыре матушка несла послушание: в храме - чтение синодиков, в келье - псалтири. Монахиня Сергия стяжала глубокое смиление и высокий молитвенный настрой. "Желаю всегда носить в сердце своем имя Господа нашего Иисуса Христа", - говорила она.

За месяц до кончины, матушка ежедневно с глубоким покаянием причащалась Святых Таин. Ее соборовали. 7 октября 1994 года, накануне дня своего Ангела, монахиня Сергия мирно отошла ко Господу.

В молодости, очевидно по молитвам ее духовного отца иеромонаха Стефана, ей было дано видение - прохождение мытарств, которое она впоследствии подробно записала.



январе 1924 года я болела тяжелым воспалением легких; неделю держалась температура 40,80. На восьмой день болезни я видела сон или видение (не знаю, как назвать), о котором хочу рассказать.

В то время, к которому относится это событие, я уже три года жила, руководясь советами отца Стефана, иеромонаха Успенского монастыря на горе Бештау.

В течение недели болезни сознания я не теряла; в ту памятную ночь я вполне ориентировалась в окружающей обстановке, не спала и видела отчетливо всю комнату, спящую родственницу на соседней постели и зажженную свечу. Я силилась читать про себя Иисусову молитву. Сначала все шло как обычно, но потом я стала ощущать злую силу, сопротивляющуюся молитве Иисусовой и стремящуюся меня отвлечь от нее: то плыли передо мной пейзажи дивной красоты, то звуки симфонического оркестра врывались в мое сознание. Один момент - я залюбуюсь, заслушаюсь, оставив слова молитвы, и... злая сила потрясет

меня всю до основания.

В такой борьбе, томясь от жара, но в полном сознании, я вдруг вижу перед собой отца Стефана с крестом на груди. Отдавая себе отчет в невозможности его появления, я начала читать "Да воскреснет Бог...", памятую совет отцов. Отец Стефан дожидается окончания молитвы, говорит с улыбкой "Аминь" и... берет меня. Иным словом я не могу выразить пережитого, - в мгновение ока душу взял из меня.

Мы очутились с ним словно в недрах земли ишли по высоким обширным пещерам, расположенным, как я чувствовала, где-то в глубине недр.

Я была в монашеском, скорее в послушническом одеянии, а отец Стефан - в своей обычной черной рясе. Он шел впереди, а я следом за ним. Путь нашел по берегу ручья с черной, быстро текущей водой. Его русло пересекало пещеру, и мы направились к истоку его. Я подумала о том, что может означать этот поток, и мгновенно почувствовала, как отец Стефан подумал мне в ответ: "Это мытарство за осуждение" (далее также мы не говорили, но общались мысленно). Я поняла, что нахожусь на мытарствах, которые мне

пришлось бы пережить, если бы я тогда умерла.

Мы подошли к истоку черного ручья и увидели, что он вытекает из-под огромных, мрачных, тяжелых дверей. Я "услышала" мысли отца Стефана, объясняющие мне, что там, за этими ужасными дверями, мытарства за смертные грехи. Чувствовалось, что там царят невообразимый ужас и страдание. Отец Стефан повернулся от этих врат назад, и я вдруг увидела на дне его мою знакомую, которая и до сих пор жива. Отец Стефан, повернувшись ко мне, подумал с каким-то ударением: "Осуждение ближнего никогда не прощается". И я с необычайной яркостью ощутила свою виновность в отношении этого греха и невозможность оправдать себя. С ужасом взмолилась я о душе, погруженной в черные воды, и... вдруг она вышла оттуда в своем человеческом облике и притом сухая.

Отец Стефан объяснил мне, что если бы эта раба Божия умерла в том состоянии, в каком она была тогда, то она мучилась бы вечно. По милосердию и смотрению Божиему ей будут дарованы при жизни великие страдания, которые помогут ей очиститься от этого греха.



аким-то образом мы с отцом Стефаном поднялись на более высокий ярус. К сожалению, память мне изменяет в последовательности изложения виденного, но, насколько помню, мы далее очутились словно в магазине готового платья.

Необычная духота, скука и уныние составляли как бы воздух этого помещения. Я увидела множество одежды, висящей рядами, и между ними свою душу в виде какой-то одежды, распаянной на вешалке. Тут же стояла как бы клетка, в которой томилась тщательно одетая женская фигура: она словно умирала и не могла умереть от скуки. Я поняла, что все это представляет мытарство за мешоимство, за суетную любовь к красивым одеждам.

(Должна оговориться, что мне очень трудно излагать виденные образы, слова не могут передать их тонкость и необычайную убедительность. Все сейчас звучит грубо и вместе с тем бледно.)

Меня тут охватило необычайно рельефное и яркое ощущение виновности, чувство невозможности оправдаться - "непрекращавшие вины о грехах": такой осязательной вины никогда не ощущалась

при жизни. Множество висевших одежд - это были мои мысленные пожелания, даже и неосуществившиеся.

Отец Стефан провел меня дальше. Тут я увидела сознание душ моих родственниц, которые тогда еще были живы: они без конца перекладывали с места на место чистое белье. Невыразимой тоской и томлением духа повеяло на меня от этой картины. Отец Стефан мне объяснил, что так они бы мучились, если бы тогда умерли. В пояснение могу сказать, что эти родственницы проводили жизнь спокойную, нравственную в обычательском смысле слова, но эгоистичную. Они спали в житейском уюте, были убежденными "старыми девами". Отец Стефан вывел меня и из этого колыча.

Мы пошли дальше, и вдруг наш путь преградили весы. На одну чашу беспрерывным потоком падали мои добрые дела, а на другую сухим треском сыпались пустые орешки. Они только ударяли по левой чашке весов, но, несмотря на это, пустая чаша перевешивала полную. В их треске звучала злая насмешка надо мной: эти пустые орешки изображали собой самоуслаждение, сопутствующее моим добрым делам, тщеславие, их обесценивающее.

Пустые орешки перевесили...

Продолжение следует.